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Cuestión 4, PAU MAYORES DE 25, COMUNIDAD VALENCIANA, MAYO 2019

https://youtu.be/LGy-Kq-D9Lc

La aceleración que experimenta un cuerpo cuando se deja caer cerca de la superficie de
un planeta es 2,45 m/s2. Si el radio del planeta es la mitad del radio terrestre, ¿cuál es la
relación entre la masa de dicho planeta y la del planeta Tierra?

Datos: aceleración de la gravedad en la Tierra g = 9,8 m/s2.

Minuto 8:47 a 11:47

La sonda espacial Hope se acerca a Marte con una masa de 550 kg, después de haber
consumido todo el combustible inicial.

a) Suponiendo que va a describir una órbita circular, de unos 30000 km de radio, ¿cuál
es la fuerza gravitatoria que experimenta la sonda?

b) ¿Cuál es el valor del campo gravitatorio para esa órbita?

Datos: Constante de gravitación universal: G = 6,67 × 10−11 N·m2/kg2 ; 
Masa de Marte: 6,4 × 1023 kg

Cuestión 3, PAU MAYORES DE 25, COMUNIDAD VALENCIANA, MAYO 2021

https://youtu.be/gWl4I76uEq4

Minuto 10:31 a 12:55
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Cuestión 3, PAU MAYORES DE 25, COMUNIDAD VALENCIANA, MAYO 2022

La Estación Espacial Internacional (ISS) tiene una masa de 420 toneladas y orbita alrededor
de la Tierra a una distancia de la superficie terrestre de aproximadamente 400 km.

a) ¿Cuál es la aceleración de la gravedad a la altura de la órbita de la estación espacial?

b) Calcúlese la fuerza gravitatoria a la que está sometida la ISS.

Datos: Constante de gravitación universal: G = 6,67 × 10−11 N·m2/kg2 ; Masa de la Tierra: 
5’98 × 1024 kg; radio de la Tierra: 6370 km. https://youtu.be/IyiwFS683i8

Minuto 7:18 a 10:10 

Cuestión 1, prueba de acceso a grado superior, Madrid, MAYO 2022
Calcular:

a) El valor del campo gravitatorio (la aceleración de la gravedad) en un punto situado en la
superficie de la Tierra.

b) El valor del campo gravitatorio en un punto situado al doble de esa distancia.

Datos: Constante de gravitación universal: G = 6,67 × 10−11 N·m2/kg2 ; Masa de la Tierra: 
5’98 × 1024 kg; radio de la Tierra: 6370 km.

c) La fuerza peso para una masa de 100 kg situada al cuádruple de esa distancia.

https://youtu.be/tKg0wj4G-rM

Minuto 2:03 a 8:17 
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Problema 1, OPCIÓN B, PAU COMUNIDAD VALENCIANA, JULIO 2019. 

Se sitúan dos masas puntuales de 1 kg en las posiciones (−3,0) m y (3,0) de un
sistema de coordenadas cartesiano. Calcula para el punto (0,4) m :

a) Los vectores campo gravitatorio que generan cada una de ellas y el vector campo
gravitatorio total. Razona si existe algún punto de esta configuración donde se anula
el campo gravitatorio y en caso afirmativo identifícalo.
b) El potencial gravitatorio debido a cada una de las masas y el potencial total. Razona
si existe algún punto donde el potencial gravitatorio se anula.

Dato: constante de gravitación universal, G=6,67 ∙ 10−11 Nm2/Kg2 https://youtu.be/Hl-F3ym6xJc

Cuestión 1 PAU COMUNIDAD VALENCIANA, JULIO 2020. 

https://youtu.be/i2aZbL4FbQs

Entre un cuerpo de masa 𝑚 y otro de masa 𝑀>𝑚 (ambas puntuales) existe solo la
interacción gravitatoria. ¿es la fuerza gravitatoria que ejerce 𝑀 sobre 𝑚 mayor que
la que ejerce 𝑚 sobre 𝑀? ¿es la aceleración de ambos cuerpos igual en módulo? ¿y
en dirección y sentido? Razona adecuadamente las respuestas.
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Problema 1 PAU COMUNIDAD VALENCIANA, JUNIO 2021. 
La masa del planeta K2−72 es 2’21 veces la masa de la Tierra y su radio es 1’29 veces el
radio de la Tierra.
a) ¿Cuál es el valor de la intensidad del campo gravitatorio en la superficie de K2−72?
¿Cuál es la fuerza gravitatoria que K2−72 ejerce sobre una persona de 70 kg en reposo
sobre su superficie?

b) Determina la distancia desde el centro de K2−72 para la cual la intensidad de campo
gravitatorio es 0’16 veces el valor en su superficie.

Datos: campo gravitatorio en la superficie de la Tierra, g0=9’8 m/s2; radio terrestre, 
𝑅𝑇=6’37∙106 m

https://youtu.be/3C7_j4KtAEs

Cuestión 1 PAU COMUNIDAD VALENCIANA, JULIO 2022

https://youtu.be/zrEOBWNln10

El potencial gravitatorio en un punto situado a una distancia 𝑟 del centro de un planeta es
𝑉=−9,1·108 J/kg. La intensidad de campo en la superficie del planeta es 𝑔0=26 m/s2 y el radio
del planeta es 𝑅=7·104 km. Deduce una relación que proporcione la distancia 𝑟 en función de
𝑉, 𝑅 y 𝑔0 y calcula el valor de 𝑟.
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APLICACIONES DE LA GRAVITACIÓN 
A LOS SATÉLITES Y A LOS PLANETAS
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Problema 1, OPCIÓN A, PAU MAYORES DE 25, MADRID, MODELO JUNIO 2022 
La Estación Espacial Internacional (ISS) tiene una masa de 420·103 kg y gira en una órbita
circular alrededor de la Tierra una altura sobre la superficie terrestre en la que su energía
mecánica tiene un valor de -1,23·1013 J.

a) Calcule la energía cinética de la ISS en su órbita.

b) Determine la altura sobre la superficie terrestre a la que se encuentra la ISS
y el tiempo que tarda en recorrer una órbita.

Datos: constante de gravitación universal, G = 6,67·10−11 N m2 kg−2; masa de la 
Tierra, MT = 6·1024 kg; radio de la Tierra, RT = 6,4·106 m.

https://youtu.be/Is-WovqOLP4

Problema 1, OPCIÓN B, PAU MAYORES DE 25, MADRID, MODELO JUNIO 2022 

Un satélite de 250 kg de masa se pone en órbita circular a una altura de 1200 km sobre la 
superficie terrestre.

a) Calcule la velocidad orbital del satélite.

b) Determine el cambio de energía potencial gravitatoria que habrá experimentado el
satélite si el lanzamiento del satélite se ha hecho desde la superficie terrestre.

Datos: constante de gravitación universal, G = 6,67·10−11 N m2 kg−2; masa de la 
Tierra, MT = 6·1024 kg; radio de la Tierra, RT = 6,4·106 m. https://youtu.be/Wf35Bl13vYM
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Problema 1, OPCIÓN B, PAU COMUNIDAD VALENCIANA, JUNIO 2019. 
Un satélite artificial de la Tierra tiene una velocidad de 4’2 Km/s en una
determinada órbita circular. Calcula:
a) Las expresiones del radio de la órbita y del periodo del movimiento, así como sus
valores numéricos.
b) La velocidad con la que debe lanzarse el satélite desde la superficie terrestre para
situarlo en dicha órbita.

Datos: constante de gravitación universal, G=6,67 ∙ 10−11 Nm2/Kg2; masa de
la Tierra, MT= 6 ∙ 1024 kg; radio de la Tierra, RT=6400 km. https://youtu.be/dL9KU-dMyz8

Cuestión 1, OPCIÓN A, PAU COMUNIDAD VALENCIANA, JULIO 2019. 

Explica brevemente el concepto de velocidad de escape de un planeta y deduce su
expresión en función del radio R del planeta y de la aceleración de la gravedad en su
superficie, g0 .

https://youtu.be/2rVxbr6lgcQ
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Problema 1 PAU COMUNIDAD VALENCIANA, JULIO 2020. 
Syncom 3 fue un satélite de telecomunicaciones de masa 40 kg, que describía
órbitas circulares a una altura de 35800 km sobre la superficie terrestre.

a) Deduce la expresión de la velocidad orbital de un satélite y calcula el valor en este 
caso, así como el periodo de la órbita (en horas).

b) Calcula las energías potencial y cinética del satélite en su movimiento por dicha
órbita. Calcula la energía que se debe aportar al satélite para que se sitúe en una
órbita en la que su energía mecánica sea 𝐸=−9,5·107 J.

Datos: constante de gravitación universal, 𝐺=6,67·10−11 N m2 kg−2; masa de la 
Tierra, 𝑀𝑇=6·1024 kg; radio de la Tierra, 𝑅𝑇=6,4·106 m

https://youtu.be/S8fWf9cDq-I

Problema 1 PAU COMUNIDAD VALENCIANA, SEPTIEMBRE 2020. 

El proyecto Starlink ha colocado en órbita circular alrededor de la Tierra unos 300
satélites para comunicaciones, que son fácilmente visibles desde la superficie de la
Tierra. Sabiendo que la velocidad de uno de dichos satélites es de 7,6 km/s:

a) Calcula la altura ℎ a la que se encuentra desde la superficie terrestre (en kilómetros).

b) ¿Cuántas órbitas circulares completas describe el satélite en un día?

Datos: constante de gravitación universal, 𝐺=6,67·10−11 Nm2/kg2; 
masa de la Tierra, 𝑀𝑇=6·1024 kg; radio de la Tierra, 𝑅𝑇=6400 km. https://youtu.be/-T6DO8DdhL0
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Problema 1 PAU COMUNIDAD VALENCIANA, JUNIO 2021. 
La masa del planeta K2−72 es 2’21 veces la masa de la Tierra y su radio es 1’29 veces el
radio de la Tierra.
a) ¿Cuál es el valor de la intensidad del campo gravitatorio en la superficie de K2−72?
¿Cuál es la fuerza gravitatoria que K2−72 ejerce sobre una persona de 70 kg en reposo
sobre su superficie?

b) Determina la distancia desde el centro de K2−72 para la cual la intensidad de campo
gravitatorio es 0’16 veces el valor en su superficie. Deduce y calcula la velocidad que
tendría un satélite en órbita circular a dicha distancia.

Datos: campo gravitatorio en la superficie de la Tierra, g0=9’8 m/s2; radio terrestre, 
𝑅𝑇=6’37∙106 m

https://youtu.be/3C7_j4KtAEs

Problema 1 PAU COMUNIDAD VALENCIANA, JULIO 2022. 

https://youtu.be/J5o-19rEYS0

Una sonda espacial de masa 800 kg se coloca en órbita circular de radio 6500 km alrededor
de Venus. Si la energía cinética de la sonda es de 2·1010 J:

a) Deduce la expresión de la velocidad orbital de la sonda y calcula la masa de Venus.

b) Si Venus es un planeta esférico de densidad 𝜌=5,24 g/cm3 obtén la altura, en kilómetros,
a la que hay que situar un cuerpo para que la fuerza de atracción gravitatoria que realiza
Venus sobre este cuerpo sea un 36% menor que la ejercida en su superficie.

Datos: constante de gravitación universal, G = 6,67·10−11 N m2 kg−2
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Problema 1 PAU COMUNIDAD VALENCIANA, JULIO 2021 
La Estación Espacial Internacional tiene una masa 𝑚 = 4·105 kg y describe una órbita 
circular alrededor de la Tierra a una altura sobre su superficie ℎ = 400 km.

a) Calcula las energías potencial, cinética y mecánica de la Estación en su movimiento 
por dicha órbita.

b) Calcula la energía que se debe aportar a la estación para que se sitúe en una
órbita en la que su energía mecánica sea E = − 2·1012 J. Calcula su velocidad en
dicha órbita.

Datos: constante de gravitación universal, G = 6,67·10−11 N m2 kg−2; masa de la 
Tierra, MT = 6·1024 kg; radio de la Tierra, RT = 6,4·106 m.

https://youtu.be/kZSEg4JWO4Y
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Cuestión 1 PAU COMUNIDAD VALENCIANA, JUNIO 2022

https://youtu.be/QcbcrXorppY

Un planeta de radio Rp=5000 km que tiene un intensa actividad volcánica, emite fragmentos
en las erupciones que pueden llegar a orbitar circularmente a una altura h=400 km, donde el
campo gravitatorio del planeta vale g=7 m/s2.

a) Deduce las expresiones de la velocidad orbital y de la energía mecánica de un fragmento
de masa m=2 kg, que se encuentra en dicha órbita y calcula también sus valores numéricos.

b) Calcula el campo gravitatorio en la superficie del planeta y la velocidad con la que el
fragmento ha sido emitido desde dicha superficie.

Problema 1 PAU COMUNIDAD VALENCIANA, JUNIO 2022. 

Deduce razonadamente la expresión de la velocidad de un satélite que gira alrededor de un
planeta en una órbita circular y también la de la velocidad mínima necesaria para que se aleje
indefinidamente desde la órbita en la que se encuentra. Supongamos que un satélite orbita a
una distancia r de un planeta y se propulsa instantáneamente, de forma que su velocidad pasa
a ser 1’5 veces la velocidad orbital, ¿continuará dicho satélite en alguna órbita o se alejará
indefinidamente del planeta? Justifica la respuesta.

https://youtu.be/3C7_j4KtAEs
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EL CAMPO GRAVITATORIO COMO
CAMPO CONSERVATIVO

TRABAJO-ENERGÍA
CUESTIONES TEÓRICAS
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Cuestión 1, OPCIÓN A, PAU COMUNIDAD VALENCIANA, JUNIO 2019. 

Sobre un cuerpo sólo actúan fuerzas gravitatorias. Al trasladarse el cuerpo entre
dos puntos, A y B, su energía potencial gravitatoria aumenta en 2000 J. ¿Cuál es el
valor del trabajo que realizan las fuerzas conservativas que actúan sobre el cuerpo?
¿En cuál de los dos puntos su velocidad es mayor?

https://youtu.be/qetVvBIF45I

Cuestión 1 PAU COMUNIDAD VALENCIANA, SEPTIEMBRE 2020.
Escribe la expresión del trabajo de una fuerza y su relación con la energía potencial si la
fuerza es conservativa. Un satélite gira alrededor de la Tierra siguiendo una órbita
circular. Razona qué trabajo realiza la fuerza gravitatoria cuando el satélite recorre un
cuarto de la órbita. ¿Y si recorre una órbita completa?

https://youtu.be/Auh2_dMFUfQ



©Angel Cuesta Arza

Cuestión 1 PAU COMUNIDAD VALENCIANA, JUNIO 2021

Un cuerpo que se encuentra en un campo gravitatorio se mueve entre dos puntos A y B de
una superficie equipotencial ¿qué trabajo realiza la fuerza gravitatoria para mover el
cuerpo entre A y B? Si la energía potencial del cuerpo B es de −800 J y seguidamente pasa
del punto B a un punto C, donde su energía potencial es de −1000 J, discute si su energía
cinética es mayor en B o en C.

https://youtu.be/QcbcrXorppY

Cuestión 1 PAU COMUNIDAD VALENCIANA, JULIO 2021

Explica qué se entiende por fuerza conservativa y su relación con el concepto de
energía potencial ¿Es lo mismo la energía potencial gravitatoria que el potencial
gravitatorio? ¿En qué unidades del SI se mide cada una de estas dos magnitudes?
Justifica las respuestas a partir de sus definiciones.

https://youtu.be/tdJypNrMt6U
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Cuestión 2 PAU COMUNIDAD VALENCIANA, JULIO 2022

Deduce la relación entre la energía mecánica de un satélite y el radio de su órbita circular
alrededor de un planeta. Dos satélites, A y B, de igual masa siguen órbitas circulares, uno con
energía mecánica 𝐸𝐴=−4·1010 J y otro con 𝐸𝐵=−2·1010 J. Razona cuál de los dos satélites tiene
mayor energía cinética y cuál se encuentra más lejos del planeta.

https://youtu.be/SysFLoChqZ0


